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Nein 

 
 
 
Ja 

 
weiß nicht / 
keine  
Angabe 

Politische Führung 

Braucht die Europäische Union eine stärkere  
politische Führung durch bestimmte Personen? 

alle Angaben in Prozent 

32 10 58 Deutschland 

33 25 42 Dänemark 

19 27 55 Spanien 

36 10 55 Frankreich 

34 11 56 Irland 

28 22 50 Italien 

22 30 48 Niederlande 

35 13 52 Österreich 

51 14 35 Schweden 

34 16 50 Großbritannien

26 29 46 Estland 

33 31 36 Ungarn 

29 27 44 Polen 

32 30 38 Slowenien 

32 21 47 Gesamt 



der Präsident der 
Europäischen  
Kommission, José  
Manuel Barroso 

die deutsche 
Bundeskanzlerin 
Angela Merkel 

der neue  
französische 
Präsident  
Nicolas Sarkozy 

Gordon Brown als Nach- 
folger von Tony Blair im 
Amt des britischen 
Premierministers keine Person 

Führungspersonen 

Von welcher der folgenden Personen würden Sie sich am ehesten wünschen,  
dass sie in der Europäischen Union eine starke politische Führungsrolle übernimmt? (Mehrfachnennungen möglich) 

weiß nicht / 
keine Angabe 

alle Angaben in Prozent 

22 7 7 9 27 48 Slowenien 

33 23 6 9 13 17 Polen 

44 24 5 14 12 8 Ungarn 

46 7 7 7 10 29 Estland 

15 12 50 14 20 11 Großbritannien

24 22 14 6 24 15 Schweden 

22 23 5 13 16 30 Österreich 

33 9 10 9 18 27 Niederlande 

33 10 6 15 11 29 Italien 

13 7 31 20 31 24 Irland 

13 11 8 41 22 36 Frankreich 

25 12 7 15 26 29 Spanien 

28 10 15 9 17 33 Dänemark 

7 9 31 30 40 58 Deutschland 

25 13 14 15 20 28 Gesamt 



von 
Frankreich, 
Deutschland und 
Großbritanien

von der Gruppe 
der Länder, in 
denen der Euro gilt, 
der Eurozone

von 
Deutschland 
und Frankreich

von 
Polen, 
Frankreich und 
Deutschland

es darf keine  
Führung einer 
bestimmten Gruppe 
von Ländern geben 

Führungsgruppen 

Von welchen der folgenden Ländergruppen sollten am ehesten neue 
politische Führungsimpulse für die europäische Integration ausgehen?   

weiß nicht / 
keine Angabe 

alle Angaben in Prozent 

Deutschland 7 1 6 16 31 40 

Gesamt 22 10 5 11 18 33 

Slowenien 24 4 4 10 14 45 

Polen 29 17 23 5 14 12 

Ungarn 39 32 3 6 8 13 

Estland 43 3 5 16 15 17 

Großbritannien 16 6 2 4 43 29 

Schweden 24 15 5 6 26 24 

Österreich 21 21 2 12 10 34 

Niederlande 22 6 3 5 9 54 

Italien 27 6 1 14 15 37 

8 2 7 1318 52 Irland

Frankreich 10 4 4 30 20 32 

Spanien 15 10 2 11 13 49 

Dänemark 29 13 4 6 22 26 




